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1. На титульном листе программы и далее по тексту изменить название образовательного учреждения с Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения Гимназия № 86 Орджоникидзевского района городского округа город Уфа Республики Башкортостан на Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Гимназия № 86 с углубленным изучением иностранных языков» городского округа город Уфа Республики Башкортостан.
2. Добавить пункт 2.1. подпунктом 2.1.3 «Родной язык и литература» следующего содержания:

Родной язык (русский) и литература
Средства художественной изобразительности 
Своеобразие материала словесности. Значение средств художественной выразительности. Эпитет. Сравнение и способы его словесного выражения. Параллелизм. Развернутое сравнение. Олицетворение. Аллегория. Символ. Гипербола. Фантастика. Парадокс. Алогизм. Гротеск. Бурлеск. «Макаронический» стиль. Этимологизация. Внутренняя форма слова. Этимологизация в произведении словесности. Народная этимология. Игра слов. Ассоциативность языковых средств. Ассоциативность сюжетов, образов, тем. Квипрокво.
Жизненный факт и поэтическое слово 
Прямое и поэтическое значение слова. Объект и предмет изображения. Идея произведения. Претворение жизненных впечатлений в явление искусств слова. Прототип и литературный герой.  Выражение точки зрения писателя в эпическом произведении. Выражение точки зрения писателя в лирике. Правдопоподобное и условное изображение.
Историческая жизнь поэтического слова 
Принципы изображения действительности и поэтическое слово. Старославянский, древнерусский и церковнославянский языки. Средства художественной изобразительности языка древнерусской словесности. Этикет и канон.  Повести петровского времени.  Система жанров и особенности языка произведений классицизма. Теория трех штилей М.В.Ломоносова. Средства художественной изобразительности языка М.В.Ломоносова. Новаторство Г.Р.Державина. Изображение жизни и слово в искусстве сентиментализма. Изображение жизни и слово в искусстве романтизма. Поэтические открытия В.А.Жуковского. Романтический стиль А.С.Пушкина. Слово в реалистическом произведении. Отбор, изображение и оценка явлений жизни в искусстве реализма.

Полифония. Авторская индивидуальность. Произведение словесности как явление искусства. Эстетический идеал.
Произведение искусства слова как единого художественного содержания и его словесного выражения. 
Художественный образ.  Художественная действительность.  «Приращение смысла» слова. Отбор и организация словесного материала. Образность языка в произведении. Эстетическая функция языка. Хронотоп в сказке.  Хронотоп в эпическом произведении.  Хронотоп в лирическом произведении. Хронотоп в драматическом произведении. Идеализация и реальность в изображении человека. Герой эпического произведения как средство выражения художественного содержания. Герой лирического произведения как средство выражения художественного содержания. Герой драматического произведения как средство выражения художественного содержания.
Произведение словесности в истории культуры 
Значение перевода произведений на другой язык. Индивидуальность переводчика. Традиции и новаторство. Смена старого новым. «Вечные» образы. Значение художественной словесности в развитии языка.
Родной язык (башкирский) и литература
Башкирское народное творчество -

Башкирское народное творчество. Жанры народного творчества. Эпос «Урал батыр». Содержание эпоса. Проблемы эпоса “Урал батыр”. Образы Шулгэна и Урала. Композиция эпоса. Язык и стиль эпоса. Эпос “Идеукай и Мурадым”. Проблемы и события, затрагиваемые в эпосе. Повторение изученного. 

Древние литературные памятники 

Древние литературные памятники. М.Кашгари, Ю.Баласагуни.

Кул Гали «Кысса-и Йусуф» («Сказание о Йусуфе») . Знакомство  с «Буҙйегет». Памятники средневековой литературы. Хорезми «Мухаббат-наме». Письмо Батырши императрице Елизавете Петровне. «Кузыйкурпяс и Маянхылу»,  «Бахтиярнаме». Йырау. Контрольный тест “Древняя  и средневековая литература”.

Творчество сэсэнов 

Творчество сэсэнов. Кубагуш, Карас, Ерэнсэ, Баик сэсэны.Повторение изученного.

Салават Юлаев .

С.Юлаев – национальный герой башкирского народа.  Жизнь и творчество.

Стихотворения Салавата Юлаева о родине, о любви.

Писатели 19 века 

Г.Усман. Жизнь и творчество. Т.Ялсыгул. Жизнь и его творчество.

Русские ученые и писатели о Башкортостане.

Творчество Гали Сукуруя.

М. Акмулла 

М. Акмулла. Жизнь и творчество. Просветительские идеи М.Акмуллы. 

Стихи-кубаиры М. Акмуллы.

М. Уметбаев 

М. Уметбаев. Жизнь и творчество. Статья “Башкиры”.

Р. Фахретдинов 

Р.Фахретдинов. Жизнь и творчество. Повесть “Асма”

С. Якшигулов 

С. Якшигулов. Жизнь и творчество.  Стихотворение «Обращение к братьям башкирам » 

Ф. Сулейманов 

Ф.Сулейманов. Жизнь и творчество. Рассказ «Кураист Тимербай» 

М. Гафури 

М.Гафури. Жизнь и творчество. Стихотворения М. Гафури.

Повесть «На золотых приисках поэта ». Система образов.

Ш. Бабич 

Творчество Ш.Бабича. Стихотворения  «Моему народу»,  «Да, здравствуют рабочие!». Проблемы в поэме “Газазил”.

Повторение изученного 

Контрольный диктант “Оҙаҡ һаҡланыр”. Повторение изученного за год.

Родной язык (немецкий) и литература
Межличностные взаимоотношения. Межличностные отношения с друзьями. Я, мой психологический портрет, мои интересы. Ценности, идеалы. Проблемы и пути их решения.

Грамматика. Формы глаголов. Страдательный залог

Домашнее чтение. Семья. Отношения в семье. Общение в семье. Межличностные отношения. Проблемы воспитания. Для чего нужна семья. Семейные истории (семьи великих людей). Семья вчера, сегодня, завтра.Сложно-подчинённые предложения.
Школьная жизнь. Общение в школе. Школьное образование. Школьная жизнь. Изучаемые предметы, отношение к ним. Учитель – ученик проблемы взаимоотношений. Требования к учителю и ученику.

Средства массовой информации. Родная страна. Страноведение. Праздники (официальные, церковные, семейные). Праздники немецкоязычных стран. Рождество в Германии. Карнавал в Кельне. Поздравления с праздниками. Любимые праздники подростков.
Здоровый образ жизни. Питание. Здоровое питание. Гастрономические привычки подростков. Национальные блюда. В ресторане (заказать, выбрать, оплатить еду). Факты и истории из мира кулинарии. Инфинитивные конструкции, двойные союзы. Склонение прилагательных.

Сказки. Народные и литературные.

Сказания и легенды немецкого народа.

Истории и рассказы.

Чтение статей из журналов и газет.

Шутки и анекдоты.

Шванки. Выдуманные истории. Народное творчество.

Сказания и легенды.

Произведения для детей и подростков.

Весёлые истории. Юмористиче6ская литература.

Немецкие классики.

Выдержки из серьёзной литературы (романы и повести).

Современная литература. Журналы для подростков.

Детективы.
3. Дополнить пункт 2.1. подпунктом 2.1.18 «Башкирский язык как государственный язык РБ» следующего содержания

8 класс

1. Мы идем в школу 
Название школьных принадлежностей. Классная комната, учебные предметы. Мой класс, мои одноклассники. Школа и школьная жизнь. Составление предложений, маленьких рассказов по теме. Работа над текстом. Составление диалогов на тему «Школа». Повторение пройденного материала в  6-7 классах. Порядок слов в предложениях. Правильное произношение звуков. Имя существительное, глагол.
2. Осенняя природа и работы 
Времена года: осень, зима, весна, лето. Осень- красивое время года. Погода. Виды осенних работ. Чтение, составление текстов по теме. Синтаксис. Виды предложений по цели высказывания. Описание осени по  картинам художников.  Падежные окончания.

3. Знакомство с Уфой 
Уфа-столица Башкортостана. История города. Достопримечательности: памятники, музеи, театры.  Знакомство с песней «Өфө ҡалаһы ни өсөн матур?». Я иду в театр.О происхождении названия «Уфа». Структура глаголов. Порядок слов в предложении.

4. Человек славится трудом 
 Профессии. Какая профессия  нравится? Составление маленьких текстов, диалогов о профессиях,  пересказ текстов. В. Моратова «Башкиры на военной службе». Н. Бадридзе «Вставай на зарядку!». Знакомство с биографией А. Атнабаева и его творчеством «Черный хлеб». Виды простых предложений. 
5. Зима продолжается 
Зима. Любимый праздник - Новый год! Жизнь и творчество Н.Нажми «Ҡыш». В. Сухомлинский «Метель». Государственная символика РБ. Тире между подлежащим и сказуемым. Определение. 

6. Салават Юлаев - национальный герой башкирского народа (6ч). 

Салават Юлаев. Краткая  биография   и творчество героя. Стихотворение «Тыуған илем», музей в Палдиски, памятник С. Юлаева в Уфе. Определение.

7. Весна – красна, мы ждем тебя! 
Пришла,  весна! 8 марта-Международный женский день. Моя мама- мой друг. Обстоятельство.

8. Мы вернемся звездами…
Жизнь и творчество М. Хариса. Стихотворение «Хат». Бессмертные герои: А. Матросов и М. Губайдуллин. Главные члены предложения.
9. Мой Урал! 
Мой край родной. Сохраним лес. В Исхаков «Талпан». 

Повторение пройденного материала. Синтаксис.

9 класс

  Здравствуй, школа!  

Чтение стихотворений, рассказов  на тему  «Школа» и «Осень». Пословицы, поговорки, загадки.
Повторение и систематизация пройденного материала. Продолжение работы над развитием устной и письменной речи, знакомство с новым  материалом. 

Порядок слов в предложения. Времена глаголов.

 Земле милости – родине изобилие.  


Воспитать к родной  республике чувство любви, гордости. Научить рассказывать и писать о нем. Провести беседу о богатстве республики. Организовать экскурсии.

Времена глаголов. Обстоятельства.

О чем говорят топонимы? 

Роль топонимов в жизни человека. Легенды и предания. В топонимах отражается языки и  вся история, обычаи народа. 

Обстоятельства. Главные члены предложения.

Мы и зиму любим.
Зима. Составление текстов о зиме. Обогащение словарного запаса. Чтение стихов и рассказов о зиме. 

Театры Башкортостана. 


В Башкортостане искусство театра. Знакомство с театрами РБ и их деятельности.  История образования Башкирского Академического драматического театра имени Мажита Гафури. Знакомство со знаменитыми артистами театра. Беседа о прошлом и будущем театра.

Приложение.

Башкирское народное творчество. 


Понятие о народном творчестве. Жанры народного творчества. Чтение сказок. Фольклор. Фольклор и письменная литература. 

Виды простого предложения. Повторение сложных числительных. 

Идет весна. 

Весна в Башкортостане. В городах и селах весенние работы. Беседа о жизни животных, птицах, растениях, весенних праздниках. День Победы.

Повторение пройденного материала по грамматике. 

Башкирские национальные блюда.

Знакомство с башкирскими национальными блюдами. Чтение текстов о национальных блюдах.   Составление  предложений, рассказов. 

Сложные предложения.

Башкирская лошадь. 


Знакомство с историей башкирской лошади. Роль лошадей в жизни человека.

4. Дополнить пункт 2.1. подпунктом 2.1. 19 «История и культура Башкортостана» следующего содержания

8 класс

Повторение пройденного материала 
История в песнях. Вооружение башкир. Письменность. Профессиональная музыка и театр. Просвещение. Мектебе и медресе. 

Башкортостан на рубеже XVIII-XIX веков 
Территория. Общественно-политическая структура. Введение кантонной системы управления. Население. 

Участие башкир и других народов Башкортостана в Отечественной войне 1812 года. Сбор добровольных пожертвований и взносов на победу. Подвиги, потери, награды башкирских полков. Кахым турэ. 

Участие башкир в заграничных походах русских войск.

Усиление колонизации края. Земельная политика царизма в Башкортостане, рост земельной спекуляции. Прогрессивная российская общественность о массовом расхищении башкирских земель. Упадок скотоводства. Завершение перехода башкир к оседлости и земледелию. Натуральные повинности и денежные сборы с башкир. Расслоение башкирского крестьянского общества. Обнищание основной массы башкир, борьба против расхищения их земель. Массовое переселение крестьян центральных и поволжских губерний России на территории Башкортостана. Расслоение среди переселенцев. Выделение крупных землевладельцев.

Отмена крепостного права и ликвидация кантонного режима в Башкортостане. Создание Уфимской губернии. Проведение буржуазных реформ в Башкортостане. Земская реформа. Компетенция земств. Земские сборы и налоги. Права земств их роль в решении хозяйственных и культурных вопросов.

Уфимская городская дума. Городская управа. Судебная реформа. Раздел губернии на мировые округа, выборы мировых судей. Введение окружных судов. Сохранение волостных судов для башкир.

Военная реформа. Изменение порядка призыва на военную службу. Формирование ополчения

Экономическое развитие края во второй половине XIX века. Рост городов, развитие торговли. Золотодобывающая, фабрично-заводская, лесная промышленность. Изменения в социальной структуре общества.

Зарождение революционного движения в крае. Включение Башкортостана в единый общероссийский социально-экономический и культурный процесс.

Башкирские исторические песни и предания 

Роль исторических песен и преданий в духовной жизни башкир. М Лоссиевский, М. Уметбаев о необходимости знания башкирами своей родословной, преданий и песен.

Исторические песни и предания об Отечественной войне 1812 года. Отражение всенародного характера войны в песнях-преданиях Кахым-турэ». Образы царя и Кахым-турэ в них. Песни и предания об участии женщин в этой войне (песня «Иремель», предание «Рассказ башкирца Джантюри»). Песня «Кутузов».


Историко-архитектурный комплекс «Караван-сарай» в Оренбурге и одноименная народная песня.  


Песни о беглых (о людях бунтарского духа, сбежавших от службы, из ссылки). Схожесть судеб героев этих песен. Социальный смысл слова «беглый». Судьба героев песен и преданий «Буранбай», «Бииш».


Песни об армейской службе  и военных походах. Трагическая судьба солдата (песня «Армия»). Песни о военных походах 1839, 1853 годов в Среднюю Азию («Сыр-Дарья», марш «Перовский»). Песни о русско-японской войне («Порт-Артур», «Гайса-ахун»).

Сэсэны – творцы и носители башкирского фольклора. Образ сэсэна в народном творчестве. Его мудрость, остроумие и находчивость. Кубаир «Айтыш-состязание Акмурзы сэсэна с Кубагуш сэсэном». Баик сэсэн - певец героической истории башкир. Габит сэсэн Аргинбаев – хранитель кубаиров «Урал-батыр», «Акбузат», «Карасакал». Шафик сэсэн Тамьяни – певец родного Урала.


М. Бурангулов – народный сэсэн Башкортостана. Собиратель народного творчества. Запись эпоса «Урал батыр» Традиции сэсэнов в западном Башкортостане. 

Краткая характеристика творчества сэсэнов Н. Юмрани, Ш. Шарифуллина, Г. Галиева, А. Гатиатуллина.


Собиратели и исследователи  башкирского фольклора. Роль русских ученых и краеведов (С.Г. Рыбаков, Л.Н. Лебединский).

Башкирский народный эпос. Понятие об эпосе. Мифологический эпос «Урал батыр» как фундаментальный памятник мировой культуры. Древние мотивы кубаира. Янбирде и Янбике как первые люди на земле. Осознание нераздельности человека и природы. Антропоморфизм, анимизм. Этиологические мотивы. Проблема бессмертия.


 Краткая характеристика сказаний против властителей Золотой Орды, Ногайского и Казанского ханств. «Идукай и мурадым», «Таргын и кужак» (отрывки). Сказание «Ек –Мергэн». Архаические мотивы и историческая основа сказания. Трагической и героическое. Образ Тугызак-эби. Образ Ек-Мэргэна – предводителя западных башкир в в борьбе против Казанского ханства. Пленение и освобождение батыра. Фольклорный и литературный стили сказания. 


Сказание «Алдар и Зухра». Тема объединения степных и лесных башкир, дружбы башкир с другими народами. Прославление мирной жизни народов и осуждение попыток раздора. Образы Зухры, Алдара и Авлии.

 Башкирская литература на рубеже 19-20 веков 

Этапы развития башкирской литературы.Творческий путь М. Акмуллы (1831-1895). Биография поэта. Просветительство в поэзии М. Акмуллы. Призыв к башкирам в стихотворении «Надо учиться, мои башкиры», актуальность стиха и в наши дни.


Стихотворение «Назидания» как кодекс ислама. Социальные мотивы в поэзии М. Акмуллы («Исянгильде Батучу»). Лирика поэта.


Мухаметсалим Уметбаев (1841-1907) как поэт и ученый. Книга «Ядкар». М. Уметбаев – поэт, публицист, фольклорист, языковед, историк, этнограф. Краткая характеристика его основных работ. Стихи поэта: «Страна юмран», «Жалоба», «Пройденная жизнь - оставшаяся память», отражение в них бедственного положения башкирского народа, осуждение колониальной политики царизма. 


Мажит Гафури (1880-1934) – классик башкирской литературы. Биография поэта. Дореволюционная поэзия М. Гафури. Отношение поэта к революции 1905г. («Стихи радости», «Завещание 1906 года к 1907 году»). Проблема народа и поэта в поэзии М. Гафури («Я и мой народ», «Красное знамя»). 


Отрывки из повести «Черноликие». Просвещенность и невежество героев повести: Закир и Галима – это Ромео и Джульетта на башкирской земле.


Шайхзада Бабич (1895-1919). Биография поэта. Ш. Бабич и башкирское национальное движение. Мотивы разочарования и надежды в начальный период   творчества («Несчастлив я», «Жалоба»). Народ и поэт в стихах Ш. Бабича («За народ», «За кого»). Судьба стихотворения «Жду». Прославление Башкортостана в стихах «Кураю», «Марш войска», «Башкортостан», «Мы» (по выбору). «Хитап башкирскому народу по случаю соглашения с большевиками». Трагическая гибель поэта. Учреждение премии им. Ш. Бабича.

Современная печать 
Современная печать и проблемы развития культуры в республике. Роль республиканских газет и журналов: «Башкортостан», «Кызыл тан», «Молодежная газета», «Агидель», «Башкортостан укытыусыхы», «Башкортостан кызы», «Аманат» в жизни общества. Новые издания: «Ватандаш», «Шонкар», «Акбузат», «Тулпар», «Тамаша», «Йэшлек», «Умет» и проблемы культуры.

Деятельность издательств «Китап» им. З. Биишевой, «Башкортостан», «Башкирской энциклопедии» и их роль в развитии культуры.

Библиотечное дело в конце XIX – начале XX века. Национальная библиотека имени З. Валиди как информационно-библиографический и методический центр. История организации и становления. Отделы и фонды. 

Сеть библиотек в настоящее время. 

Русские писатели и краеведы о Башкортостане (П.М. Кудряшов, А.С. Пушкин, В. И. Даль, Л.Н.Толстой, Г.И. Успенский, Н.А.Крашенинников).

Изобразительное искусство Башкортостана в  послевоенный период (1950-1980) 
Периодизация истории развития башкирского изобразительного искусства: дореволюционный, довоенный, в период Великой Отечественной войны, после войны. 

 
Творчество башкирских художников среднего поколения в послевоенный период. Проведение выставок – «смотров», «творческих отчетов», посвященных знаменательным событиям. Декада башкирской литературы и искусства в Москве в 1955году, республиканская выставка 1957г., юбилейная в 1969 г.  в г. Москве и Ленинграде; автономных республик России в 1971г., зональные (1964 - 1985).

Укрепление в республике художественного образования, связей  башкирских художников с мастерами искусства других народов.

Национальные темы и традиции народного искусства в творчестве художников небашкирской национальности - Ф.А. Кащеева, А.А. Кузнецова, П.П. Салмасова.

Жизнь и творчество народного художника СССР, академика А. Лутфуллина. Произведения с широким обобщением военных событий, с использованием новых художественных средств и приемов: «Ожидание», «Прощание», «Проводы на фронт»; портретные работы «Мать погибшего героя»: «Ветеран», «Мелодии кубыза», «Сабантуй». Философская глубина портрета «Старуха на черном фоне».

Домашников Б. Ф. Уральский пейзаж, старинная русская архитектура в его произведениях: «Май. Березняк», «Вечерний сеанс», «Зимнее окно», «Черемуха», «День Победы», «Родина», «Май. Красная площадь», «Весна. Ключарево», «Зима на окраине», «Уфимский романс с минаретом».

В.П. Пустарнаков. Произведения на тему войны: «Пулеметная рота», триптих «Родина», «Лето 1945 года», «Передний край обороны», «Прифронтовой эвагоспиталь», «Пастбище».

 Р.М. Нурмухаметов. Произведения исторического жанра: «Жертвы шариата», «Праздник в ауле», «На просторах Урала», «В нефтяном крае», «После трудового дня».

А.С.Арсланов. Величавая сила родной земли в его произведениях: «Осень в родном краю», «Степь». «Красный дом», «Весна на ферме», «Лето. Полдень», «Степь».

Башкирское танцевальное и хореографическое искусство 

Башкирская народная хореография. Обрядовые, трудовые, военно-исторические, шуточные, лирические танцы.

Жизнь и творчество Файзи Гаскарова. Его роль в возрождении башкирского танца. Башкирский государственный академический ансамбль народного танца им.Ф.Гаскарова. История создания. Творческий путь коллектива. Наиболее яркие исполнители.

История создания профессионального хореографического искусства  в республике. Понятие о балете как части хореографического искусства. Терминология: балет, балерина, балетмейстер, хореография, кордебалет, пантомима.

Развитие искусства балета в республике. Балет «Журавлиная песнь» Л.Степанова. 

Нариман Сабитов – композитор и дирижер. Жизнь и творчество. Балеты «Страна Айгуль», «Гульназира», «Люблю тебя, жизнь». Балеты для детей «Буратино» и др.

Звезды башкирского балета. Творческие портреты З.Насретдиновой, Р.Нуриева.

Башкирский балет сегодня. Репертуар. Известные исполнители. Балетный фестиваль им. Рудольфа Нуреева.

9 класс

Башкортостан в ХХ веке 


Общественно-политическая жизнь Башкортостана. Рост рабочего движения. Буржуазно-демократическая революция 1905-07 гг. в Башкортостане.  Столыпинская аграрная реформа в крае. Башкортостан в период I мировой войны. Февральская буржуазно-демократическая революция (1917). Установление советской власти в Башкортостане.  Крестьянское движение весной и летом 1917 г. I съезд Советов крестьянских  депутатов Уфимской губернии. Башкирское национальное движение. Ахмет Заки Валиди Туган. Жизнь, политическая и научная деятельность. I Всеобщий съезд башкир (Курултай) (20-27.07.1917г.). Башкирское областное шуро. II Башкирский курултай (20-13.08.1917г.). Утверждение советской власти на местах. III Башкирский курултай (08-20.12.1917г.). Башкирское правительство. Арест Башкирского правительства. Гражданская война на территории Башкортостана. Образование БАССР. Значение образования БАССР. Преодоление последствий гражданской войны. Борьба с разрухой и голодом. Новая экономическая политика. Объединение разрозненных частей Башкортостана в рамках Большой Башкирии. Декрет ВЦИК от 14.06.1922г. «О расширении границ автономной  БАССР». Дальнейшие изменения границ Башкирии. Создание госаппарата Большой Башкирии. Разработка и обсуждение Конституции БАССР (1925г.).


Индустриализация БАССР. Экономическая отсталость Башкортостана к началу первой пятилетки. Техническая перестройка и расширение действующих предприятий черной металлургии. Открытие месторождения медных руд в Сибае (1940г.). Строительство новых промышленных объектов. 
Создание нефтедобывающей и нефтеперерабатывающей промышленности. Обеспечение нового промышленного строительства энергетической базой. Создание промышленности строительных материалов. Появление пищевой отрасли промышленности. Новые производственные объекты легкой промышленности. Железнодорожное строительство. Развитие автомобильного, речного транспорта, связи. Авиация. Изменения в коммунальном хозяйстве городов. Реконструкция полиграфических предприятий. Соцсоревнование и стахановское движение в республике.


Коллективизация сельского хозяйства в Башкортостане. Кооперативное движение в Башкортостане. Потребительская и производственная  кооперация. Принудительное создание коллективных хозяйств. Сплошная коллективизация. Перегибы, борьба с ними. Раскулачивание зажиточных крестьян. Спецпоселки в Башкортостане. Тактика и методы дальнейшей коллективизации.

Общественно-политическое развитие БАССР. Наметившаяся демократизация общественной жизни республики в 20-е годы. Торжество тоталитаризма в 30-е годы. Башкирская партийная организация. Принятие новой Конституции БАССР (1937г.). Репрессии 1937 года против и государственных деятелей, деятелей литературы и искусства, служителей религии.

Башкортостан в годы Великой Отечественной войны. Нападение фашистской Германии на Советский Союз. Мероприятия по мобилизации сил Башкортостана на борьбу с врагом. Формирование воинских частей и отправка их на фронт. Перестройка работы промышленности на военный лад. Размещение на территории Башкортостана промышленных предприятий, учреждений и населения, эвакуированного из оккупированной части СССР. Участие башкирских воинских формирований в боевых действиях на фронтах войны. Боевые действия Башкирской кавалерийской дивизии. Подвиги воинов из Башкирии. 


Патриотические почины на промышленных предприятиях. Продолжение производственной деятельности и промышленного строительства в условиях военного времени. Обеспечение бесперебойного снабжения фронта и тыла сельскохозяйственной продукцией. Меры по ужесточению трудовой дисциплины в условиях войны. Участие житлей республики в создании фонда обороны, подписке на военные займы, в сборе средств на изготовление танков, самолетов.


Послевоенное восстановление и дальнейшее развитие народного хозяйства республики. Перестройка на мирный лад. Создание новых отраслей промышленности. Новые города. Зарождение экологических проблем. 


Сельское хозяйство республики в послевоенный период. Освоение целинных, залежных земель в Башкортостане. Повышение валовой продукции сельскохозяйственного производства. Попытки реформирования отрасли.


Общественная жизнь республики в послевоенный период. Социальные процессы в период «оттепели».


Изменения в Башкортостане в 70-х, 80-х, 90-х. годах прошлого столетия. Социально-экономические проблемы. Общественно-политическое положение республики. Декларация о государственном суверенитете Башкортостана. Принятие государственных символов Республики Башкортостан. Выборы первого Президента республики. Принятие Конституции Республики Башкортостан (1993г.). Первые выборы в Государственное Собрание – Курултай. Всемирный курултай башкир (1995г.).

Народонаселение и современная демографическая ситуация 


Численность населения Башкирского края (Оренбургской и Уфимской губерний) по переписи населения 1897 и 1917 годов в сопоставительном плане с переписями 1926, 1959, 1979, 1989, 2002 годов. Соотношение численности по национальностям и по месту жительства (сельское и городское население).


Изменение в численности населения республики, происходившие в годы советской власти.


Национальный язык и национальность. Соотношение диалекта и, национального языка и литературного языка. Башкирский литературный язык и проблемы консолидации  нации.

Современное образование


Многообразие систем общего среднего (школы, школы-гимназии, лицеи) и средне-специального образования (колледжи). Профориентационное направление народного образования. Сочетание государственных и частных учебных заведений.


Сеть профессионально-технических учебных заведений. 

Состояние высшего образования в Башкортостане. Достижения и проблемы при подготовке специалистов с высшим образованием.


Ознакомление со структурой высших учебных заведений Республики Башкортостан.


Развитие науки в Башкортостане. Академия наук Республики Башкортостан - высшее научное учреждение республики. Научный потенциал и направления.


Из истории развития науки Республики Башкортостан (Г.Г.Куватов, С.И. Руденко, К.Р. Тимергазин, В.Г. Гирфанов, Д. Г. Киекбаев, А. Н. Усманов, Т. Баишев).

Современное театральное искусство 

Деятельность Башкирского академического театра драмы им. М. Гафури (повторение).

Республиканский русский драматический театр. Главные режиссеры, репертуар, ведущие актеры.

Классика на сцене театров Башкортостана («Отелло» Шекспира, «Дядя Ваня», «Три сестры», «Вишневый сад» А. Чехова, «Таланты и поклонники» А. Островского).

Сибайский, Салавтский, Туймазинский, Стерлитамакский театры драмы. Главные режиссеры. Репертуар. Ведущие актеры.

Национальный молодежный театр им. М. Карима.

Татарский театр «Нур».  

Спектакли, ставшие заметным явлением в театральной жизни республики и страны: трагедии Мустая Карима «В ночь лунного затмения», «Не бросай огонь, Прометей!», «Салават»; драмы «Пеший Махмут», «Страна Айгуль», «Неотосланные письма» Г. Кутуя», «Матери ждут сыновей» А. Мирзагитова, «Озорная молодость»  И. Абдуллина, «Красный паша» Н. Асанбаева, «Много шума из ничего» по пьесе шекспира, «Встреча с юностью» по пьесе А. Арбузова, «Царь Федор Иоаннович»А.К. Толстого.

Музыкальная культура 

Открытие филармонии (1939). Выступление башкирских концертных бригад в годы Великой Отечественной войны (Х. Магазова, М. Идрисов, Б. Юсупова, З.Бикбулатова).

Жизнь и творчество Х. Ахметова. Песенное творчество («Ночной Урал», «Родная деревня»). Опера «Современники».

Творческая деятельность К.Рахимова.

Творческие портреты профессиональных исполнителей народных песен: Х.Галимова,  А. Султанова, С. Абдуллина.

Хоровое искусство в Башкортостане. Первые любительские хоровые коллективы (студия Башпрофсовета, руководитель – А. Тихомиров). Профессиональный хор Башкирского театра оперы и балета (1939).Женский, смешанный, профессиональный хоровые коллективы Башгосфилармонии (руководитель М. Федотов, А. Тихомиров). Хор Башрадиоколлектива (руководитель – Ш. Ибрагимов, 1953-1960).


Башкирская академическая хоровая капелла (руководитель -  Г. Сайфуллин, 1969).


Современное вокальное искусство. 


Классическая музыка в филармонии; фестивали камерной музыки. Орган в Уфе (В. Муртазин).


Звезды башкирской эстрады: Ф. Кудашева, Б. Гайсин, Н. и М. Галиевы.


Народный фольклорно-музыкальный ансамбль «Ядкар» (Г. Хамзин, Т. Узянбаева, М. Гайнетдинов, и др.). Эстрадно-фольклорный ансамбли «Караван-Сарай», «Далан».


Композиторы современники – продолжатели народных традиций: А. Габдрахманов, А. Кубагушев, Р. Хасанов, Р. Сахаутдинова, С. Низамутдинов, Н. Даутов.


Жанровое богатство музыкального репертуара: симфония, опера, балет, кантанта, оратория, квартет, трио, инструментальные и хоровые произведения, песни, романсы.


Современные постановки в театре оперы и балета:»Журавлиная песень» Л. Степанова, «Акмулла» З. Исмагилова, «В ночь лунного затмения С. Низамутдинова.


Вокальные конкурсы. Всемирный конкурс им. М. Глинки (Уфа, 1995). Республиканские конкурсы: им. Г. Альмухаметова, исполнителей башкирских народных песен «Ирэндек мондары».

Физкультура и спорт


Связь профессионального спорта с народными состязаниями и играми.


Развитие физкультуры и спорта в РБ. Крупные спортивные клубы.


Мотоклуб «Башкирия-Лукойл». Из истории клуба. Спортивные достижения клуба, международных мастеров спорта И. Плеханова, Ф. Шайнурова, Б. Самородова, А. Сухова, Р. Саитгареева. Габдрахман Кадыров – шестикратный чемпион мира по мотогонкам на льду. 


Спортивный клуб «Салават Юлаев». Из истории клуба. Выдающиеся хоккеисты клуба. Победы на первенствах страны (бронзовый призер1995, 1996, 1997 годов, чемпион Российской Федерации 2008 года), участие в международных соревнованиях (67 побед из 77 встреч).


Успехи легкоатлетов (Р. Бурангуловой – неоднократной обладательницы Кубка мира по марофону), стрелков (Р. Сулейманова – призера олимпийских игр и неоднократного чемпиона мира по пулевой стрельбе), борцов, лучников и т.д.

Цирк как вид искусства. Школа джигитовки и конно-цирковая группа в башкирском цирке (Мидхат и Римма Султангареевы).

Музеи Республики Башкортостан 


Национальный музей Республики Башкортостан. Зарождение и становление. Его роль в сохранение историко - культурных ценностей прошлого. Фонды, отделы, филиалы. Дома-музеи известных деятелей культуры (Салавата Юлаева, М. Акмулы, М. Уметбаева, Ш.Бабича, К. Иванова, М. Гафури, А. Муюарякова, Р. Гарипова, З. Биишевой и др.).


Музей археологии и этнографии народов Башкортостана.


Состояние и развитие музейного дела в районах

Живопись 


Современная живопись. Новые направления и течения в современной башкирской живописи. Авангардизм. Творчество Н. Латфуллина, С. Краснова, М. Назарова, В. Ханнанова, Р. Ахметвалиева.


Творческие и художественные группы «Сары бия», «Чингисхан», «Март», «Инзер», «Артыш».

М.А. Назаров – наиболее яркий представитель уфимского авангарда. Картины «Базар с гусями», «Застолье», «День рождения», «Трудовики», «Кананикольский завод». Творчество С. Краснова («Летающий остров»), Д.Ишемгулова («Летний полдень», «Родник», «Утро, день,вечер», «Памяти родителей»), М. Давлетбаева («Деревня», «В гости», «Окраина»), Н. Байбурина («Афродита», «Мазуха пошла в гости, а корову доить некому»). М. Спиридонова («Красное окно», «Наслаждение одиночеством»»Мальчик», «Разговор с небом»), Р. Харисова («Падающая мечеть», «В шесть часов вечера после войны», «Путь к роднику»), Н. Куприянова («Пластический рыцарь», «Сон царевича»).


Творчество художников - графиков. Оформление и иллюстрирование книг и сказок.


Образы деятелей культуры, литературы в творчестве художников.




История Башкортостана в произведениях 

художественной литературы 

(5 часов)


М.Карим. Трагедия «В ночь лунного затмения». Свобода личности и протест против родовых обычаев.


Х. Давлетшина . Жизнь и творчество. Отрывки из романа «Иргиз» - яркое эпическое полотно жизни и быта башкир в начале ХХ в.


Д. Юлтый. Жизнь и творчество. Роман «Кровь» (отрывки). Образ рассказчика солдата-башкира Булата. Автобиографичность романа. Будничные картины солдатского быта. Народ и война – основная проблема романа.


Н.Мусин. Жизнь и творчество. Роман «Вечный лес».


А.Хакимов. Отрывки из романа «Плач домбры». Образ Хабрау - сэсена в литературе.


Р.Гарипов. Жизнь и творчество. Книга «Возвращение». Стихи. Поэма «Аманат».


Р Бикбаев. Жизнь. и творчество. Поэма «Жажду, дайте воды». Проблемы экологии.  «Письмо моему народу».


Н. Наджми. Жизнь и творчество. Отрывки из поэмы «Баллада о песне», «Ворота», «Урал» (по выбору). Тема становления творческой личности. Психологизм, Глубина мысли, Тонкий лиризм стихотворений «Уфимские липы», «Летний стих», «Листья не опали».


З.Биишева. Отрывки из трилогии «У Большого Ика». Воплощение народной мудрости в образе Тайба-эби. Черты народного героя в образах Хабира, Тимербая и Хаммата. Национальный колорит и сочность языка.

Современная башкирская проза, поэзия и драматургия (краткий обзор). Творчество народных поэтов Башкортостана.

Культура края, региона 


Ознакомление учащихся со знатными людьми района, региона: Работниками литературы и искусства, культуры. Общественными и государственными деятелями.
5. Добавить пункт 3.2 следующим содержанием

Недельный учебный план основного общего образования
	Учебные предметы 
	Количество часов в год 

	 
	VIII 
	IX 

	Федеральный компонент 

	Русский язык  
	3 
	2 

	Литература  
	2 
	3 

	Родной язык  и литература
	1 
	2 

	Иностранный язык I
	3 
	3 

	Математика 
	5
	5

	Информатика и ИКТ  
	1 
	2 

	История  
	2 
	2 

	Обществознание (включая экономику и право) 
	1 
	1 

	География  
	2 
	2 

	Физика  
	2 
	2 

	Химия  
	2 
	2 

	Биология  
	2 
	2 

	Искусство (музыка, изобразительное  искусство)

 
	1 
	1 

	Технология 
	1 
	 

	Основы безопасности жизнедеятельности  
	1 
	 

	Физическая культура  
	3 
	3 

	Итого: 
	31 
	30 

	Региональный (национально – региональный) компонент и компонент образовательной организации при шестидневной учебной неделе 
	5 
	6 

	Башкирский  язык   как государственный язык  РБ
	1
	1

	История и культура Башкортостана
	1 
	1 

	Иностранный язык II 
	2
	2

	Предельно допустимая учебная нагрузка при шестидневной учебной неделе 
	 36
	36 
 


Примечание к пунктам 3.2:
Учебный  план для 8-9 классов МБОУ «Гимназия №86» городского округа г.Уфа Республики Башкортостан составлен на основе федерального базисного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, утвержденных приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 года №1312.

Региональный базисный учебный план является основой для разработки учебных планов VIII-XI классов образовательных организаций Республики Башкортостан, реализующих образовательные программы основного общего и среднего общего образования в соответствии с федеральным компонентом государственного стандарта общего образования, утвержденным приказом Министерства образования Российской Федерации от 5 марта 2004 года №1089.

Перечень учебных предметов и минимальное количество учебных часов, отведенное на изучение учебных предметов федерального компонента государственного стандарта общего образования, являются обязательными. 

Реализация учебного предмета «Математика» в VIII-IX классах осуществляется учебными предметами «Алгебра» и «Геометрия». Поэтому недельный учебный план основного общего образования представлен следующим образом: 

	Учебные предметы  
	Количество часов в неделю 
	Всего 

	
	VIII 
	IX 
	

	Математика 
	 
	 
	 

	Алгебра 
	3 
	3 
	6 

	Геометрия  
	2 
	2 
	4


В VIII-IX классах образовательной организации на изучение учебного предмета «Иностранный язык» предусмотрено на базовом уровне 3 часа в неделю.  

Часы, отведенные в VIII-IX классах на изучение учебного предмета «Искусство (Музыка и ИЗО)», используются для изучения учебных предметов «Изобразительное искусство» и «Музыка» (по 0,5 часа   VIII-IX классах).  

Изучение этих предметов создает условия для формирования духовной культуры личности обучающегося, приобщение его к общечеловеческим ценностям, овладение национальным культурным наследием, оно нацелено на развитие художественно-эстетического вкуса учащихся, их творческих способностей, толерантного отношения к культурным традициям различных народов.  
С целью реализации образовательной программы основного общего образования по заявлению родителей и решению педагогического совета часы регионального компонента и компонента образовательной организации распределены следующим образом: 

8 класс: 

· 1 час на изучение учебного предмета «Родной язык и литература»

· 1 час на изучение учебного предмета «Башкирский язык»; 

· 1 час на изучение учебного предмета «История и культура Башкортостана»

· 2 часа на изучение учебного предмета «Иностранный язык II» (учебное заведение является  языковой  гимназией)

9 класс: 

· 2 часа на изучение учебного предмета «Родной язык и литература»

· 1 час на изучение учебного предмета «Башкирский язык»; 

· 1 час на изучение учебного предмета «История и культура Башкортостана», учитывая сложившиеся традиции петербургского образования. 

· 2 часа на изучение предмета «Иностранный язык II»

Обучение V-IX классах ведется по базовым государственным образовательным программам в соответствии с требованиями ФГОС и федерального компонента государственного образовательного стандарта основного общего образования с использованием учебно-методических комплексов, рассмотренных на МО. 

