	Вред и влияние Wi-Fi (вайфай) сетей на здоровье На данный момент фактов, подтверждающих негативное влияние Wi-Fi сетей на здоровье человека, не опубликовано ни одной организацией, озабоченной вопросами здравоохранения. Время от времени в прессе появляются настораживающие публикации о возможном вреде здоровью со стороны беспроводных сетей, но все они зачастую носят бездоказательный характер.

Если же порассуждать на тему потенциального вреда Wi-Fi технологии на человеческое здоровье, то можно отметить следующее. С точки зрения медицины, основной параметр, влияющий на человеческий организм, – это абсолютная оптическая мощность излучения, котораяизмеряется в децибел-милливаттах (дБм). Популярные сегодня модели мобильных телефонов выдают около 27 дБм, что соответствует 500 милливаттам, в то время как работающий беспроводной роутер – только 20 дБм или 100 мВт. При этом необходимо учесть, что мобильныйтелефон постоянно при Вас и периодически находится возле головы, а Wi-Fi-роутер – стоит где-нибудь в углу комнаты. Если Вам этого недостаточно, попробуйте довериться профессионалам в данной области – действующей в Великобритании официальной госорганизации HPA (Health Protection Agency), которая занимается здравоохранением. На основании их исследований можно сделать следующие ключевые выводы относительно влияния беспроводных сетей на здоровье людей:

• На данный момент нет подтвержденных медицинских свидетельств того, что радиосигнал от беспроводного оборудования причиняет вред человеку.

• Мощность Wi-Fi сигнала невелика как в роутерах, так и в ноутбуках, при этом она удовлетворяет международным стандартам безопасности.

• Частоты, которые используются в Wi-Fi-оборудовании, аналогичны тем, что применяются в радио FM диапазона, телевидении и мобильной связи.

Если же попытаться ответить на конкретные основные вопросы относительно возможного вреда беспроводных сетей на здоровье людей, то можно заключить следующее:

Действительно ли беспроводные WiFi сети абсолютно безопасны для здоровья?

Масштабные исследования относительно безопасности электромагнитного излучения в радиочастотном диапазоне проводились в течение долгого времени. При этом результаты исследований регулярно пересматриваются научными комитетами, в результате чего устанавливаются нормы безопасности. Производители беспроводного оборудования со своей стороны контролируют проводимые исследования, а также участвуют в установлении единых стандартов для выпускаемого оборудования. Выпуская оборудование по установленным стандартам, производители тем самым гарантируют безопасность своей продукции.

Безопасна ли беспроводная Wi-Fi сеть, состоящая из 100 одновременно работающих устройств?

Из-за особенностей работы в беспроводной среде, только один передатчик является активным в момент обмена информацией, таким образом, мощность излучения всей сети из 100 устройств, на самом деле эквивалентна мощности излучения одного передатчика. Также отметим, что передатчики беспроводных сетей имеют выходную мощность 0,035 Ватт (35 мВт) в диапазоне 2,4 ГГц.

Каковы отличия беспроводных WiFi сетей от сотовой технологии мобильной связи?

Wi-Fi оборудование использует пакетный режим обмена информацией, тогда как оборудование сотовой связи передает данные в эфир непрерывно. Например, если пользователю необходимо за день отправить около 100 мегабайт информации, то передатчик беспроводной сети будет находиться в прямом эфире всего лишь около 10 минут. Более того, обычный сотовый телефон имеет выходную мощность 0,600 Вт (600 мВт) или даже выше, что превышает мощность передатчика беспроводных устройств Wi-Fi сети более чем в 20 раз.

Если же представленной выше информации всё еще недостаточно для того, чтобы вас убедить, то Вы все еще можете минимизировать возможный вред со стороны беспроводных сетей следующим образом:

• Вы можете ограничить время работы Wi-Fi части роутера в те моменты, когда работа беспроводной сети не требуется (например, в ночное время). В некоторых моделях роутеров имеется возможность ограничить время работы беспроводного модуля по расписанию;

• Роутер позволяет снизить мощность излучения передатчика до необходимого минимума через WEB интерфейс;

• Вы можете максимально отдалить роутер от спален и детских комнат, т.к. стены и перегородки ощутимо снижают мощность радиосигнала.
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